

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ткачевой Марии Вячеславовны «Развитие комплексного экономического анализа экологической устойчивости корпораций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что на современном этапе экономическая и социальная устойчивость экономических субъектов невозможна без третьей составляющей – экологической устойчивости. Это важно для укрепления финансового состояния и расширения деловых связей корпораций, особенно с зарубежными партнерами. Рост объемов инвестиционных вложений в экологическую сферу свидетельствует об усилении общественного, государственного и межгосударственного контроля с одной стороны и с другой стороны экологического самосознания экономических субъектов. Это предопределяет необходимость экономического анализа эффективности производственных процессов с мониторингом допустимого уровня экологичности.

Несомненно важны исследования по развитию экономического анализа экологической устойчивости и обоснованию места его в целом, а также слагаемых компонент в системе комплексного экономического анализа.

Считаем, что автор обоснованно поставил цель исследования, которая заключается в разработке теоретических и организационно-методических положений анализа. Обоснованно поставлены для решения и задачи.

Структура работы достаточно рациональна и оптимальна для решения поставленных задач.

Научная новизна исследования связана с развитием теоретических и организационно-методологических положений комплексного экономического анализа экологической устойчивости, направленных на прогнозирование и оценку уровня устойчивого развития корпорации. Использование комплексных наработок важно для оценки деятельности корпораций, что определяет их практическую значимость.

Следует отметить научную полезность многих теоретических положений комплексного экономического анализа экологической устойчивости, включая группировку факторов, которые получили логическое развитие в диссертации.

Несомненную ценность имеют разработанная автором блок-схема экономического анализа экологической устойчивости, выявленные связи структурных подразделений корпорации при организации документооборота в целях снижения трудоемкости информационного обеспечения анализа экологической устойчивости, статистическая модель для прогнозирования уровня экологической устойчивости корпорации и другие наработки.

Нельзя не согласиться с автором, что в современных условиях требуется организация производственного экологического контроля с адекватным его

механизмом и регламентом работы, позволяющим минимизировать экологические риски.

Таким образом, судя по автореферату, представленная на защиту диссертация Ткачевой Марии Вячеславовны посвящена системному решению теоретических и организационно-практических проблем развития комплексного экологического анализа.

Вместе с тем следует отметить некоторые, на наш взгляд, недостатки. В частности, на стр. 10, автор, оперируя таким понятием, как «финансовый капитал» не дает его интерпретации. Автор обоснованно уделяет много внимания информационному обеспечению анализа и производственно-экологическому контролю, однако, из автореферата не видно, разработана ли система внутренней управленческой отчетности в этой сфере, как важная часть их информационного обеспечения для оперативного реагирования на различные отклонения от экологических норм и соответственно, минимизации штрафных санкций.

Судя по содержанию автореферата, диссертация представляет собой целостный, системный, завершенный научный труд и указанные замечания не снижают его научную и практическую ценность.

В целом, выполненная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ткачева Мария Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Зав. кафедрой бухгалтерского учета  
ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА им. К.А. Тимирязева  
(Калужский филиал), к.э.н., профессор

Н.А. Кокорев

02.12.2019 г.

ФИО: Кокорев Николай Александрович

Ученая степень: кандидат экономических наук

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Ученое звание: доцент

Полное название организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева (Калужский филиал)»

Кафедра бухгалтерского учета

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации

Почтовый адрес: 248007, г. Калуга, ул. Вишневого, 27

Контактные телефоны: 8 (4842) 72- 50-22;

Сайт: <http://www.kaluga.timacad.ru> E-mail: [kfmsxa@kaluga.ru](mailto:kfmsxa@kaluga.ru)

Подпись Н.А. Кокорева удостоверяю:

Начальник отдела кадров и документационного обеспечения  
ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА им. К.А. Тимирязева (Калужский филиал)



Шулим Вадим Григорьевич

02.12.2019 г.